






PIPE & CISTERN

पाइप और टंकी



• The pipe and cistern will have all the rules and formulas of work and time 
and all its questions will be same as work and time.

• पाइप और टंकी में काम और समय के सभी नियम और सूत्र लगेगे और इसके
सभी प्रश्न काम और समय के समाि ह गें ।

BASIC CONCEPT 

मूल अवधारणा
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\
Pipe A can fill a tank in 3 hrs while another pipe B can empty the same tank in 6 hrs. If 
both the pipes are opened simultaneously. In what time will the tank be completely 
full?
पाइप A एक टैंक क 3 घंटे में भर सकता है जबनक दूसरा पाइप B उसी टैंक क 6 घंटे में खाली कर सकता है।

यनद द ि ं पाइप ं क एक साथ ख ल नदया जाए। टंकी नकतिे समय में पूरी तरह से भर जाएगी?

(A) 4 (B)3 (C)2 (D)1.5 (E)6



\
A vessel can be completely filled by a pipe in 16 hrs but due to a leak in the vessel, the 
vessel is now filled in 24hrs. If the vessel is completely full,  in what time the leak will 
empty the vessel completely.
एक बतति क एक पाइप द्वारा 16 घंटे में पूरी तरह से भरा जा सकता है लेनकि बतति में ररसाव के कारण बतति

अब 24 घंटे में भर जाता है. यनद बतति पूरी तरह से भर गया है, त ररसाव नकतिे समय में बतति क पूरी तरह से

खाली कर देगा।

(A) 48 (B)36 (C)44 (D)42 (E)None of these



\
Two pipes A and B can separately fill in a cistern15 and 10 minutes respectively and a waste pipe can 
discharge 7 litres per minute. If all the pipes are opened when the cistern is full, it in emptied in 2 min 
How many litres does the cistern hold?
द पाइप A और B अलग-अलग एक टंकी में क्रमश: 15 और 10 नमिट भर सकते हैं और एक बेकार पाइप 7 

लीटर प्रनत नमिट का निवतहि कर सकता है। यनद टंकी भर जािे पर सभी पाइप ख ल नदए जाते हैं, त वह 2 

नमिट में खाली ह जाता है, टंकी में नकतिे लीटर पािी ह गा?

(A) 21 (B)30 (C)40 (D)35 (E)45



\
Two fill taps A and B can separately fill a tank in 45 and 40 min respectively. They started to fill tank 
together but fill tap A is turned off after few minutes and fill tap B fill the rest part in 23 minutes. After 
how many minutes was tap A turned off ?
द भरण िल A और B एक टैंक क अलग-अलग क्रमश: 45 और 40 नमिट में भर सकते हैं। उन् िें एक साथ

टैंक भरिा शुरू नकया लेनकि कुछ नमिट बाद िल A क बंद कर नदया जाता है और िल B क भरकर शेष भाग

क 23 नमिट में भर नदया जाता है। िल A क नकतिे नमिट बाद बंद नकया गया?

(A) 7 min (B) 8 min (C)11 min (D)15 min (E) 9 min



\
Two pipes A and B can fill a tank in 15 hours and 20 hours respectively A third pipe C can empty the full 
tank in 25 hours. All the three pipes are opened in the beginning. After 10 hours, C is closed. Find in how 
much time will the tank be full.
द पाइप A और B एक टैंक क क्रमश: 15 घंटे और 20 घंटे में भर सकते हैं एक तीसरा पाइप C पूरे टैंक क 25 

घंटे में खाली कर सकता है. तीि ं पाइप शुरुआत में ख ले जाते हैं। 10 घंटे के बाद, C क बंद कर नदया जाता है।

ज्ञात कीनजए नक टंकी नकतिे समय में भर जाएगी।

(A) 12hrs (B)8 hrs (C)10 hrs (D)14hrs (E)16hrs



\
Two taps A and B can fill a cistern in 15 min and 20 min respectively. Then both are turned on at the same 
time. If the tap A is turned off after some time, after that cistern is filled in 12 min. After how much time 
tap A is closed ?
द िल A और B एक टंकी क क्रमशः 15 नमिट और 20 नमिट में भर सकते हैं। निर द ि ं एक ही समय में

चालू ह जाते हैं। यनद कुछ समय बाद िल A क बंद कर नदया जाता है, त उसके बाद टंकी 12 नमिट में भर

जाती है। नकतिे समय बाद िल A क बंद कर नदया जाता है?

(A) 4 3/5 (B) 3 3/7 (C)5 2/5 (D)8 1/9 (E) 7 3/4



\
A tank is filled in 5 hours by three pipes PQ & R. The pipe R is twice as fast as Q and Q is twice as fast as P. 
How much time will pipe P alone take to fill the tank?

एक टैंक क तीि पाइप PQ & R द्वारा 5 घंटे में भर नदया जाता है। पाइप R, Q से द गुिा तेज है और Q, P से
द गुिा तेज है। पाइप P अकेले टैंक क भरिे में नकतिा समय लेगा?

(A) 35hr (B)55hr (C)20hr (D)18hr (E)15hr



\
Three pipes P,Q and R can fill a tank in 6 hours. After working at it together for 2 hrs R is closed & P and Q 
can fill the remaining part in 7 hours. The number of hours taken by R alone to fill the tank is –

तीि पाइप P, Q और R एक टैंक क 6 घंटे में भर सकते हैं। 2 घंटे तक एक साथ काम करिे के बाद R क बंद

कर नदया जाता है और P और Q शेष भाग क 7 घंटे में भर सकते हैं। अकेले R द्वारा टंकी क भरिे में नलए गए

घंट ं की संख्या है -

(A) 10 (B)12 (C)13 (D)14 (E)16



\
Two pipes A and B can fill a tank in 20 minutes and 40 minutes. If both pipes are opened simultaneously, 
after how much time should B be closed so that the tank is full in 18 minutes?

द पाइप A और B एक टैंक क 20 नमिट और 40 नमिट में भर सकते हैं। यनद द ि ं पाइप ं क एक साथ ख ल

नदया जाए, त नकतिे समय बाद B क बंद कर देिा चानहए तानक टंकी 18 नमिट में भर जाए?

(A) 10 (B)9 (C)8 (D)7 (E)4



\
A pipe can empty a tank in 60 minutes alone. Another pipe whose diameter is twice the  diameter of first 
pipe is also opened. Now find the time in which both pipe will empty the tank together.

एक पाइप एक टैंक क अकेले 60 नमिट में खाली कर सकता है। एक अन्य पाइप नजसका व्यास पहले पाइप के

व्यास का द गुिा है, भी ख ला जाता है। अब वह समय ज्ञात कीनजए नजसमें द ि ं पाइप एक साथ टैंक क खाली

करें गे।

(A) 8 (B)10 (C)12 (D)14 (E)None of these



\
A fill pipe can fill the tank in 15 minutes and a drain pipe can drain minutes. If a system of "x" pipes 
(includes both fill and drain pipes) fills the tank in 3 minutes. Find the possible value of 'x. एक भरा हुआ

पाइप टैंक क 15 नमिट में भर सकता है और एक िाली का पाइप नमिट ं में पािी भर सकता है। यनद "x" 
पाइप (नजसमें निल और ड्र ेि पाइप द ि ं शानमल हैं) का नसस्टम टैंक क 3 नमिट में भर देता है। 'x' का

संभानवत माि ज्ञात कीनजए।

(A) 10 (B)16 (C)12 (D)14 (E)None of these



\
One filling pipe P is three times faster than another filling pipe Q, if P can fill tank in 24 
hours, then what is the time taken to completely fill the tank if both the pipes are 
opened together? 
एक भरिे वाला पाइप P दूसरे भरिे वाले पाइप Q की तुलिा में तीि गुिा तेज है, यनद P 24 
घंटे में टैंक क भर सकता है, त द ि ं पाइप ं क एक साथ ख लिे पर टैंक क पूरी तरह से
भरिे में नकतिा समय लगता है?

(A)12 (B)8 (C)16 (D)14 (E)None of these



\
Pipe A took 5 min more than (A+B) to fill a tank. Pipe B took 20 min more than (A+B) 
to fill the tank. If they both opened together then after how many minutes tank will 
fill?        A नकसी टंकी क भरिे में (A+B) से 5 नमिट ज्यादा समय लेता है| B उसी टंकी क 

भरिे में (A+B) से 20 नमिट ज्यादा लेता है| यनद द ि ं पाइप एक साथ ख ली जाये त टंकी

क भरिे में नकतिा नमिट लगेगा?

(A) 7 (B) 8 (C)9 (D)10 (E)None of these
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